

京津地区优质牛羊肉超过一半来自内蒙古

内蒙古草原面积广阔,居我国五大牧区之首。一直以来,畜牧业都是内蒙古的特色优势产业,为全区经济社会发展发挥了重要作用。近年来,自治区立足资源优势,围绕产业链条,在保护草原的基础上,科学有序发展畜牧业,积极探索出一条具有草原特色的现代化畜牧业发展之路,持续带动广大农牧民增收致富。

草原保护推动畜牧业“转型升级”

二十世纪八九十年代,受干旱少雨、超载放牧等因素影响,内蒙古草原生态不断恶化。据相关部门统计,2000年时内蒙古草原植被覆盖度仅为30%。锡林郭勒草原是我国四大草原之一,过去一段时间,由于牲畜头数的急剧扩张,草原承载力受到严峻挑战。

据内蒙古农牧业厅统计,1949年锡林郭勒盟牲畜总头数为166.98万头(只),到1999年时,剧增到1823万头(只),每头(只)牲畜平均占有的草场面积从179亩左右减少到14.6亩。

“事实证明,超载放牧这样粗放的养殖模式是不可持续的,推动现代化畜牧业发展不仅要算经济账,还要算好‘环境账’。”锡林郭勒盟市委常委、常务副市长郭铁杰说,为了深入解决困扰当地畜牧业发展的供需矛盾,锡林郭勒盟划定基本草原红线,通过实施禁牧、休牧、轮牧、草畜平衡、草原生态奖补政策等一系列措施,推动畜牧业向“去库存、提品质、增效益”的新型发展模式转型升级。

锡林郭勒盟是内蒙古畜牧业由传统向现代化迈进过程中的一个缩影。“十二五”期间,内蒙古加快步伐,着力增强现代畜牧业发展的整体性和协调性,加强科技创新的引领作用,积极调整牲畜品种结构,大力实施“稳羊增牛”战略和“双百千万高产创建工程”,推广牛羊冷冻精液人工授精、品种改良等创新型技术,通过提高牲畜个体产出提升养殖效益。

2016年内蒙古启动“百万头肉牛”种子工程,已建设成为全国最大的牛羊种业基地,年提供种公牛20万只的生产能力。同时,去年内蒙古牲畜存栏连续12年超过1亿头只,达到1.36亿头只,京津地区的优质牛羊肉产品超过一半来自内蒙古。

现代畜牧业铺就“致富路”

碧草如海,牛羊成群的锡林郭勒大草原上,标准化牛羊肉精深加工基地大庄园肉业产业园落户于此,产业链条涵盖了饲草种植、牛羊繁育养殖、品种改良、屠宰与精深加工等多个领域。

“锡林郭勒大草原是世界级的天然牧场,我们致力于将这里绿色优质的牛羊肉销往全国、送达海外。”在高度自动化的生产流水线前,大庄园肉业有限公司总经理陈喜良说,当前大庄园引进了世界一流的生产设备和工艺流程,年加工生产能力达10万吨,年产值近



50亿元。科学养殖、规模化经营是现代化畜牧业的必由之路。一座座现代化的标准化养殖小区拔地而起,一个个充满活力的龙头企业发展壮大,见证了内蒙古畜牧业由传统走向现代的坚实历程。

内蒙古农牧业厅厅长郭健表示,内蒙古抢抓建设全国重要的农畜产品生产加工基地的战略机遇,坚持科学养殖、规模化经营,在畜产品价格下降、自然灾害多发频发等不利因素影响下,仍然开创了良好局面,为保障国家畜产品安全,特别是确保牛羊肉、牛奶有效供给和农牧民持续增收做出突出贡献。

内蒙古赤峰市阿鲁科尔沁旗蓝色的天幕下,随风翻滚的“草海”绵延至天边,牛羊如星辰般散落在远方。胡日勒巴特依托自己种植的500亩人工草场,建起了集种植、养殖和旅游为一体的生态家庭牧场,年收入近30万元。

胡日勒巴特说:“草牧业是一个全新的概念,通过‘种草+养殖’实现饲料的过腹转化,带动草原畜牧业提档升级,我们饲养的牛羊不喂任何添加剂,吸引了大批企业前来收购。”

目前,内蒙古已初步形成以乳产业为龙头,肉类、羊绒产业为支柱,传统优势产业、特色产业多元发展的产业格局,具备了年生产加工牛奶1000万吨、肉类260万吨、羊绒2.2万吨的能力。畜牧业的快速发展,为数百万农牧民创造了致富的机会,广大牧民收入的70%以上来源于畜牧业。

2020年全区重要产品都能扫二维码查“户口”

“每一瓶酒都有一个独特的身份标识,即外包装上的二维码。二维码就像一个‘电子身份证’,在小小的空间内存储着大量的商品信息。消费者可通过扫描二维码,查看到这瓶酒的真伪以及原料采购、酿造、包装、出厂检验等一系列过程。”8月5日,乌兰纯粮酒厂车间主任曹明介绍,2016年6月,乌兰纯粮酒厂建立了食品质量安全追溯系统,利用二维码技术实现了产品防伪及质量安全可追溯,成为鄂尔多斯市首家建立电子追溯平台的食品生产企业。

据了解,2014年6月,我区“食品质量安全追溯系统平台”正式启动。该平台将企业质量追溯系统与国家平台对接,通过打通生产、检验、监管和消费各个环节,让消费者了解符合卫生安全的生产和流通过程,从源头上保障消费者的合法权益。

在锡林郭勒盟,苏尼特羊从出生起便建立了“身份证”,记录了每只羊的出生、饲养、病疫、屠宰、加工、物流、销售等各个环节的信息档案。比如,在销售环节,只要顾客用手机扫一扫产品包装上的二维码,就能查出该羊的产地、羊种、放牧记录、屠宰加工、配送等信息,实现各个环节的可查、可追溯。

为加快推进我区重要产品追溯体系建设,2016年7月,自治区出台了《加快推进重要产品追溯体系建设实施方案》。《方案》提出,要推进食用农产品、食品及相关产品、药品和医疗器械、主要农牧业生产资料追溯体系建设,开展特种设备、危险品、稀土产品追溯体系建设。到2020年,初步建成全区重要产品追溯体系,社会公众对追溯产品的认知度和接受度逐步提升,产品质量安全水平明显提高。

阿妮尔

又好又便宜 企业胃口足 满洲里口岸烟煤进口增长52倍

据满洲里海关统计,2017年上半年,满洲里口岸进口煤73.5万吨,比去年同期增长5.6倍;进口值2.3亿元人民币,同比增长8.3倍。

2017年上半年满洲里口岸煤炭全部由黑龙江省的国有企业自俄罗斯进口。此外,2017年满洲里口岸煤炭进口还呈现以下特点。从贸易方式来看,九成以上为一般贸易进口。上半年,以一般贸易方式的进口70.1万吨,占口岸煤进口量的95.4%;边境小额方式进口3.5万吨,占4.7%,去年同期无进口。从商品种类来看,“其他烟煤”为主要进口种类。2017年上半年,满洲里口岸进口其他烟煤67.7万吨,增加52.2倍,占同期满洲里口岸煤炭进口的92.1%,进口总值2.1亿元,增长68倍,均价458元,上涨22.3%;进口褐煤4.4万吨,增加211.5倍,进口值842.9万元,增长281.9倍;其余为其他煤、无烟煤等少量进口。

满洲里海关分析人士指出,2017年煤炭价格逐步合理回归。受国内煤企限产、煤矿安全整顿影响,内贸市场持续低迷,煤炭价格一路上涨,也导致我国内贸煤炭价格与进口煤炭到岸价格的价差持续扩大。俄罗斯煤炭具有发

热量高,杂质含量相对较少的优点,煤价相对国内具有价格优势,俄煤的高性价比吸引了企业大量进口俄罗斯煤。

同时,为了抑制国内煤炭价格过快上涨,国家发改委采取措施,在两个月内连续召开六次召集煤炭企业协商。2017年初在稳煤价措施“多管齐下”的作用下,国内煤价目前正在逐渐趋向平稳。

但是关注的是,煤炭转型升级,去产能已经成为产业发展的必然。国家对煤炭资源科学开发、清洁生产、洁净利用和矿区生态环境治理提出更高要求,行业面临的环境约束增加,行业内煤企的洗牌正在加剧进行中。

为促进煤炭生产经营行业健康运行,满洲里海关提出相关建议:一是加强对国内煤炭市场的监测预警力度,加强供需平衡的调控引导,避免价格波动让去产能效果出现反复;二是推进煤企培育新的经济增长点,优化产品结构,大力发展洁净煤技术,实现产业链条化,推动上下游一体化发展。三是加强对进口煤炭检验力度,促进节能减排,确保供给侧结构性改革取得预期成效,切实维护国家环境和生态安全。

满世

草原牧区牛羊天气险 牧民不再惧因灾返贫

2017年8月,内蒙古自治区锡林郭勒盟阿巴嘎旗的达布希拉图将圈里的400多只羊放回草原,回到家里时两只靴子都湿透了,他告诉记者:“草原上终于有草了,甸子里低洼处还有充足的存水,将羊放出去心里非常踏实。你们不知道,前段时间可惨了,7月之前没下过一场雨,草原上到处光秃秃的,羊群过处都会扬起一股股的尘土,踢起一块石头简直能擦出火花。”

“没草没水,羊群根本不敢往外放,放出去怕是要饿死渴死在外面了。那段时间只能圈养,买饲料喂羊,每只羊一天要一块钱的饲料呢。”达布希拉图说,“还好,7月初,保险公司给我赔了6000元钱,等于圈养的饲料钱人保给出了。赔款刚一到手,老羊也开眼了,接着就下了三场好雨,草原一下子就绿了,我们心里都非常高兴。”

原来,2016年10月,人保财险锡林郭勒盟分公司与阿巴嘎旗人民政府携手开办了“草原牧区牛羊天气指数保险”,阿巴嘎旗人民政府在7个苏木开办此保险,收取保费228.37万元,保险期间承担风险保障2850万元。

今年春天,阿巴嘎旗遭遇严重干旱,缺水少水。根据气象部门提供的观测数据分析,结合人保财险工作人员实地勘察,按每只羊旱灾单位保险金额30元/只进行赔付,人保财险锡林郭勒盟分公司如约在7月初共为受灾的7个苏木1028户22.8万只羊赔款685万元。

与达布希拉图几公里之隔的牧民

苏亿拉格日勒情况有所不同,他是贫困户,这次旱灾政府给他保的200只羊也赔付了6000元。

分管农业保险的人保财险锡林郭勒盟分公司高级业务主管马占平向记者介绍,2017年6月29日,借助“阿巴嘎旗草原牧区牛羊天气指数保险”扶贫攻坚民生效应,公司与阿巴嘎旗扶贫办签订了政府救助保险合作协议,为全旗建档立卡贫困户1180人完成投保。承保的扶贫险种包括:重大疾病保险、意外伤害保险(含意外身故、意外伤残、意外医疗费用)、大病住院补充医疗保险、农房保险和家庭财产综合险(附加饲料的火灾),合计保费143.75万元。

阿巴嘎旗别力古台镇长锁柱告诉记者,这些贫困户都是政府用扶贫专项资金为他们投保了系列保险,由人保财险锡林郭勒盟分公司具体承保。这很大程度减轻了贫困户的负担,也为他们提供了一份坚实的保障,减少了因灾因病返贫情况。

草原的天气变化较快,一阵云雨过后,天际边出现一道彩虹。达布希拉图12岁的二儿子宝力尔在屋里坐不住了,他要出去骑马。这几天是内蒙古自治区成立70周年大庆的日子,草原上会举办大大小小的那达慕盛会,其间赛马大会则是宝力尔这些小骑手们一试身手的舞台。

达布希拉图对儿子宝力尔做了一些嘱托,只见瘦削的宝力尔一跃上马,向着彩虹出现的方向飞奔而去。

刘书勇

中欧班列“中通道”唯一口岸货运量成倍增长

今年1—7月份,经二连浩特铁路口岸进出口中欧班列共235列,9279车,共20007箱,总重176329万吨,同比分别增长226%、232%和251%,274%,实现了成倍增长,货值为86116.565万美元。其中出境班列143列,同比增长192%,12428个标箱,同比增长221%;入境班列92列,同比增长300%,7579个标箱,同比增长313%。

目前,经二连浩特口岸出境的中欧班列线路已达9条,覆盖亚欧9个国家和地区,为“一带一路”沿线国家贸易畅通提供了有力保障。二连浩特市作为中欧班列“中通道”唯一进出口口岸,自2013年中欧班列首次通过二连浩特开

艾莲

中国县域经济50强榜单出炉 内蒙古3个旗上榜

近日,记者了解到,“2017年中国县域经济50强”榜单出炉。在榜单50强中,内蒙古表现出色,共有3个旗入选,分别是准格尔旗榜单50强11位,乌审旗榜单50强29位,伊金霍洛旗榜单50强39位。

据了解,榜单上内蒙古的准格尔旗以极小差距位居湖南省宁乡县之后,排名第11位。近年来,内蒙古经济发展迅猛,准格尔旗煤田储量、质量优,准格尔旗的高岭土储量在国内最多,质量也最好,完全有条件发展成为

国内最大的工业陶瓷、建筑陶瓷、日用陶瓷基地,同时内蒙古在市场体系发育进程中,中心市场、专业市场的作用日益突出,是其迅速发展的重要因素之一。

县域经济50强中,华东占38席,华中占4席,华北占5席,西北占2席,东北占1席,华南和西南没有县域上榜,反映出我国各区域县域经济发展现阶段严重失衡,经济发展趋势仍然“东强西弱”。

赵蒙蒙

我区电子商务进农村牧区运行数据亮眼

我区第一、二批国家级电子商务进农村牧区综合示范县(旗)目前交易情况良好,运行数据亮眼。

截至2017年6月底,28个综合示范旗县投入使用的县级电子商务服务中心数量24个,与县级物流配送中心共享场地和站点13个,投入使用的乡镇级电子商务服务站数量88个,其中承担乡镇级物流网点功能网点数量982个,投入使用的村级服务网点数量60个,其中承担村级物流网点功能网点数量827个。

农村电商服务站已覆盖建档立卡贫困户293个、建档立卡贫困户23702人、累计服务建档立卡贫困户16762人次,累计帮助建档立卡贫困户

销售金额约221.8万元,累计对建档立卡贫困户培训6723人次,累计带动建档立卡贫困户就业人数3805人。

农村电子商务累计网络零售约27.4亿元,累计新增农产品网销单品6505个,累计网购金额约17.4亿元。物流配送上实现收件约3403.5万件,发件约922.7万件。对县城到村物流资源进行整合的示范县数量21个,县级物流配送中心数量19个,乡镇快递网点数量140个。

农村电商累计培训215321人次,其中政府工作人员23871人次,农村青年、返乡农民工等191450人次,网商总数12546个。

那曼

锡林郭勒自信能把羊肉卖出“黄金价”



“锡林郭勒的羊肉就应该卖出黄金价。”宝梅花将这句话重复了三遍,暗示她说的不仅仅是调侃。

这位出生在内蒙古自治区锡林郭勒盟的餐饮老板,如今已将饭店开到中国多个省份。但这并非她的最终梦想,她当下最大的希望是让家乡羊肉能够卖出“实至名归”的价格来。

以畜牧业著称的锡林郭勒盟,位于中国正北方。这里的羊肉肥而不腻,深得中外民众青睐。尤其是当地的苏尼特羊曾作为“皇家贡品”进京,在上一世纪80年代这里的活羊曾出口至中东,一时传为美谈。然而,近年来受干旱及市场诸多因素影响,这里的羊肉价格一度跌至“冰点”,很多牧户养羊热情不高。为此官方采取多种举措,来调节市场,让牧民致富。

“首先要让牧民有养羊热情,才能把羊肉卖出好价钱。”被媒体称为“草原三姐妹”之一的李三凤,是当地从事畜牧业的商人,她这样认为。

牧民的热情何来,记者近期走访锡林郭勒盟发现当地采用的做法分别为“合作社”“公司制”“互联网+”。

49岁的牧民宝力尔道巴特,是当地运用“合作社”的典型,为了让更多的人致富,他带动了7户18名牧民合作,创办了“努古日勒”畜牧业专业合作社,并扩展饲料基地,建设了标准化养殖基地。

“大家共同找市场,避免了信息不对称。羊肉的价格慢慢的就起来了。”宝力尔道巴特说,经过几年的运作,现在他个人的收入每年能够达到近20万人民币,而其他几户也差不多有这样的收入水平,目前基本上达到了小康。

“合作社”只是让羊肉价格上升的一步。在锡林郭勒盟大庄园肉业有限公司,现代化的流水线作业让当地牧户的一只只活羊,被迅速屠宰、装箱、打包、贴牌,最后销售。

该公司总经理陈熙良告诉记者,

李爱平